



以“十五冬”为契机积势蓄势谋势 辽沈大地涌动冰雪运动热潮

本报记者

朱才威

速滑、花滑等重要赛事。

抚顺龙岗山雪上运动中心的28条雪道已经初具模样。这里总投资24.3亿元，雪道最大落差800米，造雪面积位居全国前五。“2026年10月完工后，既能承办世界杯等国际赛事，赛后还能变身高端滑雪度假区。”项目负责人说。与此同时，辽宁柏叶体育训练基地冬季两项场地建设也接近尾声，造雪机、照明灯已进场待装。这座填补辽宁场地空白的场馆，将成为冰雪健儿的训练大本营，结束辽宁冬季项目运动员在外省租场训练的历史。

第十五届全国冬运会落户辽宁，沈阳、大连、抚顺三大赛区将承办6个大项10个分项的赛事。以此为契机，辽宁正以新举措、新魄力积势蓄势谋势，全方位推动冰雪运动高质量发展。

场馆建设是筹办工作的核心抓手。沈阳浑河岸边，王家湾冰上运动中心已经拔地而起，这座以“云上冰玉”为设计理念的建筑群，已进入内部装修阶段。“速滑馆采用大跨度张弦木拱钢架结构，低碳环保还节省运营成本。”建设专班规划建设组副组长赵峰晶介绍，项目明年底竣工后，将承接

显著增加。我们正升级雪道和服务，迎接冰雪运动的热潮。”丹东天桥沟滑雪场副总经理刘湘林向记者坦言，现在高速公路通到景区大门口，沈阳雪友两小时直达，“要感谢冬奥会！”

筹办“十五冬”，辽宁不仅要办赛精彩，参赛也要出彩。2024年“十四冬”，辽宁冰雪健儿斩获24金，奖牌总数位列全国第五；2025年哈尔滨亚冬会上，辽宁选手获得6枚金牌、10枚奖牌，创历史最佳战绩。目前，23名辽宁运动员入选国家队，正全力备战米兰冬奥会。

与此同时，冰雪运动的火热更点燃了产业发展的引擎。省体育局产业处处长李志刚介绍，辽宁现有滑雪场30余座，各类室内室外滑冰场70余个，每年带动相关消费超10亿元。

“举办‘十五冬’是补齐产业短板的最佳时机。”“十五冬”省筹委会顾问、国家体育总局冬季运动管理中心原主任赵英刚直言，辽宁要借赛事东风，推动中小雪场提档升级，打造高端冰雪旅游目的地。

因为“十五冬”，辽宁冰雪运动、冰雪产业愈发红火。辽宁省冰雪运动协会会长崔恩伟表示，抚顺龙岗山雪上运动中心建成后，预计拉动千亿元投资，带动万人就业。王家湾冰上运动中心赛后将向市民开放，兼具体育赛事和文化演艺功能。辽宁正加速融入“京津冀——黑吉辽”世界冰雪产业链，让冰天雪地变成“金山银山”。

“十五冬”不仅是一场赛事，更是辽宁全面振兴的新引擎。“辽宁大学新闻与传播学院副教授魏宝涛表示，文体旅商深度融合，将大幅提升辽宁的城市影响力，让“冰雪辽宁”成为闪亮名片。

承办“十五冬”，显然是辽宁冰雪运动、冰雪产业实现跨越式发展的绝佳机遇。从场馆建设到赛事筹备，从群众参与到底层升级，再到竞技水平全面提升，辽沈大地正涌动着冰雪热潮，辽宁正向冰雪运动强省的目标全力迈进。

图为游客在沈阳东北亚国际滑雪场滑雪。本报记者 孙海涛 摄

外省市游客占比显著提升 国际冰雪赛事带来“虹吸效应”

本报记者

朱才威



在沈阳东北亚国际滑雪场，硕大的酸菜锅大受欢迎。本报记者 孙海涛 摄

车，让运力提升至每小时3200人次。

1.8万平方米的服务大厅功能齐全，3座配套酒店提供充足床位。这些设施升级后，达到了服务赛事的要求，并让普通雪友受益。“专业赛道就在家门口，以后更有兴趣滑雪了！”沈阳雪友孟磊说。

据了解，世界杯赛事期间，除专用赛道外，其余13条雪道正常开放。观

众既能现场看巅峰对决，又能体验滑雪乐趣。无法到场的观众，可通过央视频、咪咕视频等平台全程观看直播。

世界杯赛事带来的热度已辐射周边，带来“虹吸效应”。“你能相信吗？我们滑雪场直径4米的铁锅炖酸菜，目前供不应求！”韩娜兴奋地说。沈阳松果滑雪俱乐部负责人向记者表示，近期滑雪装备的销量同比涨三成，冰

雪文创成爆款。外省市游客占比显著提升，“观赛+滑雪+旅游”的模式，让沈阳的冰雪消费持续升温。

“承办本次赛事，是沈阳冰雪运动发展的新起点。”沈阳市体育事业发展中心党委书记于秀则看得更远，“承办本届世界杯，不仅能够为辽宁举办2028年全国冬运会积累办赛经验，推动冰雪场馆、赛事运营与国际接轨，同时也是沈阳打造国际冰雪赛事名城的重要一步，我们将积累赛事运营、服务保障等宝贵经验，推动冰雪运动与文旅产业深度融合。”

承办本次世界杯，是辽宁发展冰雪运动、冰雪经济的举措之一。去年印发的《辽宁省推动冰雪经济高质量发展助力全面振兴取得新突破实施方案》明确提出，到2027年冰雪产业总产值将达1900亿元。

1月16日，当发令枪在沈阳东北亚国际滑雪场响起，世界将看到辽宁冰雪的硬核实力与澎湃活力。这场赛事，不仅是运动员的巅峰对决，更是辽宁冰雪产业的展示台、城市振兴的动力源。以赛为媒、以雪聚势，辽宁正沿着“赛事引领、产业赋能、全民共享”的道路阔步前行。

组队仅九年因何成绩斐然 ——访辽宁短道速滑队总教练梁文豪

本报记者

赵博文

1月6日上午，在沈阳市和平区全民健身中心冰场上，辽宁短道速滑队的队员进行日常训练，细抠冰上技术动作。当天下午，他们在总教练梁文豪的带领下前往哈尔滨，参加全国青少年短道速滑锦标赛，这是他们出发前的最后一练。

上午11点，冰上训练结束，队员

进行恢复性跑步。即便到了这个环节，梁文豪也从不含糊，连连督促队员把动作做到位。

常年如一日，辽宁短道速滑队的训练就是这样高标准、严要求。梁文豪介绍，目前一线队的主教练由世界冠军冯凯担任。“冯凯是都灵冬奥会中国短道速滑男队主教练，温哥华冬奥会、北京冬奥会中国短道速滑队教练组成员，资历非常丰富。”曾担任北

展现出超强实力。

作为国家队中年龄最小的选手，于欣池转战成年赛场同样战绩不俗。在短道速滑1500米项目上，于欣池的总积分位居全国第三，参加的每站比赛都能进入A组决赛，他也是“十五冬”金牌的最有竞争力者。

梁文豪的运动生涯非常辉煌，曾经斩获世锦赛冠军、亚运会冠军、冬运会冠军，唯独缺少冬奥会金牌，这成了他的遗憾。“希望小于努力训练，好好成长，将来帮我弥补这个遗憾！”梁文豪道出了对于欣池的期待。

两年后，第十五届全国冬季运动会将在辽宁举行。在梁文豪看来，这对辽宁短道速滑队既是机遇，也充满挑战。“机遇在于我们的年轻选手目前渐入佳境，挑战在于能不能延续目前

的良好势头。”梁文豪告诉记者，“因为辽宁短道速滑队年轻运动员的成绩越来越出色，其他队伍也在想方设法提高实力，甚至可能在比赛中采用一些战术来遏制我们的队员。这表明我们在人员厚度上还有不足，需要做足功课去应对。”梁文豪说。

在梁文豪眼中，“十五冬”是一次契机，能够让辽宁冰雪运动迈上新台阶。“希望借助‘十五冬’，辽宁的冰雪运动场馆越来越多，满足大众参加冰雪运动的需求，把他们对冰雪运动的热情激发出来。同时，希望辽宁体育代表团在‘十五冬’各个项目上齐头并进，向家乡人民交出一份满意的答卷！”

收拾完毕，梁文豪和队员愉快地踏上征途，欢笑声伴随着明媚的阳光，预示着辽宁冰雪运动光明的未来。



王海峰

近日，2026年国家艺术基金入选项目公示，我省艺术家、沈阳音乐学院教授王海峰执导的大型原创民族舞剧《红山》入选大型舞台剧项目。王海峰带领创作团队自2023年起多次奔赴红山文化遗址采风，邀请考古专家“研磨”细节，历经两载打磨、数十次优化剧本，以“玉碎”“求援”“祈雨”“洪殇”四个篇章，演绎红山古国寻玉建邦的文明史诗。2025年7月，《红山》在沈阳成功首演，收获各界广泛赞誉。该剧同时入选辽宁省委宣传部文艺精品扶持项目，沈阳音乐学院“双一流”建设项目，成为地域文化创造性转化的典范。

王海峰，1970年出生，辽宁铁岭人，现任沈阳音乐学院舞蹈学院院长、教授，辽宁省舞蹈家协会副主席，辽宁省教学名师，沈阳市五一劳动奖章获得者。

本报记者 杨 竞 文并摄

最辽宁
ZULIANGNING 每周推介

品 辽宁优选
Loong Nation
冰雪装备

扫一扫
扫码浏览网店

营口联盟者运动装备有限公司专注于冰雪装备与运动防护领域，是一家集研发、制造、加工于一体的综合性企业。企业依托国际化团队，以领先设计与环保工艺打造了诸多耐用、专业的运动产品。作为自主品牌，公司持续推动国产装备走向世界，并于2020年获评辽宁省体育产业示范单位。

始终扎根辽宁深厚的冰雪土壤，Loong Nation 冰雪装备以匠心助力冰雪运动发展，为辽宁建设体育强省注入坚实力量。

马巧慧 文

最辽宁
ZULIANGNING 每周推介

宝

宋摹张萱《虢国夫人游春图》现存版本为北宋摹本，传为宋徽宗亲摹。

宋摹张萱《虢国夫人游春图》

2025年12月30日，“诗画中国——中国绘画的诗意图”大型文物展在辽宁省博物馆开展，作为辽博镇馆之宝的《虢国夫人游春图》时隔6年再次亮相。此画描绘虢国夫人一行盛装出游的场景，画中人物衣饰华美、姿态各异，流畅的笔触勾勒出人物的灵动神韵，艳丽的色彩尽显盛唐的华贵气韵。

本报记者 卢立业 文